

## Κεφ 2: Ομογενής-μη ομογενής Γ.Δ.Ε. (n-τάξης)

1) Να επιλυθεί η ομογενής Γ.Δ.Ε.

$$y''' - 6y'' + 5y' + 12y = 0$$

αφού βρεθούν οι λύσεις της μορφής  $e^{cx}$ ,  $c \in \mathbb{R}$  (σταθ)

ΛΥΣΗ

$$(e^{cx})''' - 6(e^{cx})'' + 5(e^{cx})' + 12e^{cx} = 0$$

$$c^3 \cdot e^{cx} - 6 \cdot c^2 \cdot e^{cx} + 5c \cdot e^{cx} + 12e^{cx} = 0$$

$$c^3 - 6c^2 + 5c + 12 = 0$$

$$(c+1) \cdot (c^2 - 7c + 12) = 0$$

$$c(c+1)(c-4)(c-3) = 0$$

Άρα, έχουμε  $y_1(x) = e^{-x}$ ,  $y_2(x) = e^{4x}$ ,  $y_3(x) = e^{3x}$ ,  $x \in \mathbb{R}$

$$W(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} e^{-x} & e^{4x} & e^{3x} \\ -e^{-x} & 4e^{4x} & 3e^{3x} \\ e^{-x} & 16e^{4x} & 9e^{3x} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^{-x} & e^{4x} & e^{3x} \\ 0 & 5e^{4x} & 4e^{3x} \\ 0 & 15e^{4x} & 8e^{3x} \end{vmatrix} =$$

$$= e^{-x} \begin{vmatrix} 5e^{4x} & 4e^{3x} \\ 15e^{4x} & 8e^{3x} \end{vmatrix} = e^{-x} (5e^{4x} \cdot 8e^{3x} - 15e^{4x} \cdot 4e^{3x}) =$$

$$= e^{-x} (40e^{7x} - 60e^{7x}) = e^{-x} (-20e^{7x}) =$$

$$= -20e^{6x} \neq 0, \text{ Άρα, οι } y_1, y_2, y_3 \text{ γραμ. ανεξάρτητες}$$

Δηλ.  $\{y_1, y_2, y_3\}$  ΒΒΛ της αρχικής εξίσωσης

Άρα, η γενική λύση της ομογενούς δίνεται από τη σχέση:

$$y = c_1 e^{-x} + c_2 e^{4x} + c_3 e^{3x}, \quad \forall x \in \mathbb{R} \text{ και } c_1, c_2, c_3: \text{ κοιν. σταθ.}$$

≡ για τον υπολογισμό της Wronski

$$\text{Έστω } x_0 = 0, \text{ Άρα, } W(y_1, y_2, y_3)(0) = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -1 & 4 & 3 \\ 1 & 16 & 9 \end{vmatrix} = -20 \neq 0$$

$$\text{Συνεπώς } W(y_1, y_2, y_3)(x) = W(y_1, y_2, y_3)(0) \cdot \exp\left(-\int_0^x \frac{-6}{1} dt\right) = \dots = -20e^{6x}$$

↑  
πιο άμεσος τρόπος

ή γ' τρόπος με τη μέθοδο σταθ  
συντελεστών



2) Να προεβεί μια ολοθενής Δ.Ε. ραλλίτις με βασίκο σωολο  
 ρωσων εν παρακάτω σωαρώσει

$$y_1(x) = \sin x, y_2(x) = \cos x \text{ και } y_3(x) = e^x, \forall x \in \mathbb{R}$$

ΜΕΘ

Για όλα τα  $x \in \mathbb{R}$

$$W(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} y_1(x) & y_2(x) & y_3(x) \\ y_1'(x) & y_2'(x) & y_3'(x) \\ y_1''(x) & y_2''(x) & y_3''(x) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \sin x & \cos x & e^x \\ \cos x & -\sin x & e^x \\ -\sin x & -\cos x & e^x \end{vmatrix} =$$

$$= \begin{vmatrix} \sin x & \cos x & e^x \\ \cos x & -\sin x & e^x \\ 0 & 0 & 2e^x \end{vmatrix} = 2e^x \cdot \begin{vmatrix} \sin x & \cos x \\ \cos x & -\sin x \end{vmatrix} =$$

$$= 2e^x (-\sin^2 x - \cos^2 x) = -2e^x \neq 0, \forall x \in \mathbb{R}$$

Συνεπώς, η εξίσωση θα δίνεται από τη σχέση

$$\frac{W(y_1, y_2, y_3, y)}{W(y_1, y_2, y_3)} = 0 \Rightarrow 2e^x \cdot \begin{vmatrix} \sin x & \cos x & e^x & y \\ \cos x & -\sin x & e^x & y' \\ -\sin x & -\cos x & e^x & y'' \\ -\cos x & \sin x & e^x & y''' \end{vmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow 2e^x \cdot e^x \begin{vmatrix} \sin x & \cos x & 1 & y \\ \cos x & -\sin x & 1 & y' \\ -\sin x & -\cos x & 1 & y'' \\ -\cos x & \sin x & 1 & y''' \end{vmatrix} = 0 \sim$$

$$\sim 2e^{2x} \begin{vmatrix} \sin x & \cos x & 1 & y \\ -\sin x + \cos x & -\cos x - \sin x & 0 & y' - y \\ -2\cos x & -2\sin x & 0 & y'' - y' \\ -\cos x - \sin x & -\cos x + \sin x & 0 & y''' - y'' \end{vmatrix} = 0 \sim$$

$$\sim 2e^{2x} \begin{vmatrix} \sin x - \cos x & -\cos x + \sin x & y' - y \\ -2\cos x & 2\sin x & y'' - y' \\ \cos x + \sin x & -\cos x - \sin x & y''' - y'' \end{vmatrix} = 0 \sim \dots$$

3) ΝΑΔΟ εαν  $y_1(x)$  και  $y_2(x)$  λύσεις της διαφορικής εξίσωσης (+)

$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$  και αντίστοιχα γραμ. ανεξάρτητες  
τότε και οι  $y_3 = y_1 + y_2$ ,  $y_4 = y_1 - y_2$  είναι γραμ. ανεξ.  
λύσεις της εξίσωσης.

ΛΥΣΗ

$y_1$  και  $y_2$  αποτελούν ένα βελ  $\{y_1, y_2\}$  της εξίσωσης

$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$  και αντίστοιχα των ενκλιθένων

$$\text{Άρα, } \begin{cases} y_1'' + p(x)y_1' + q(x)y_1 = 0 \\ y_2'' + p(x)y_2' + q(x)y_2 = 0 \end{cases} \quad (1)$$

$$y_3 = y_1 + y_2$$

$$\text{Είναι, } y_3'' + p(x)y_3' + q(x)y_3 =$$

$$= (y_1 + y_2)'' + p(x)(y_1 + y_2)' + q(x)(y_1 + y_2) =$$

$$= y_1'' + y_2'' + p(x)y_1' + p(x)y_2' + q(x)y_1 + q(x)y_2 =$$

$$= (y_1'' + p(x)y_1' + q(x)y_1) + (y_2'' + p(x)y_2' + q(x)y_2) \stackrel{(1)}{=} 0$$

Άρα, η  $y_3$  είναι λύση της παραπάνω ομογενούς Δ.Ε.



Ομοια προκύπτει ότι

$$y_4'' + p(x)y_4' + q(x)y_4 =$$

$$= (y_1'' + p(x)y_1' + q(x)y_1) - (y_2'' + p(x)y_2' + q(x)y_2) \stackrel{a)}{=} 0$$

Άρα, η  $y_4$  λύση της παραπάνω ομογενούς Δ.Ε

Επειτα, γνωστό σε εμάς ότι:

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} \neq 0 \Leftrightarrow y_1, y_2 \text{ γραμ. ανεξ.}$$

Εξέταστέ

$$W(y_3, y_4) = \begin{vmatrix} y_3 & y_4 \\ y_3' & y_4' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} y_1 + y_2 & y_1 - y_2 \\ y_1' + y_2' & y_1' - y_2' \end{vmatrix} =$$

$$= \cancel{y_1 y_1'} - y_1 y_2' + y_2 y_1' - \cancel{y_2 y_2'} - (y_1 y_1' + y_1 y_2' - y_2 y_1' - y_2 y_2') =$$

$$= -2(y_1 y_2' - y_2 y_1') = -2 W(y_1, y_2) \neq 0 \sim y_4, y_3 \text{ γραμ. ανεξ.}$$

4) Δίνεται η Δ.Ε

$$y'' - \frac{2}{x} y' + \frac{2}{x^2} y = x, \quad x \neq 0 \quad (E)$$

Να βρεθεί η γενική λύση, αναλυτώντας  
λύσεις της μορφής  $y(x) = x \cdot u(x)$ .

ΛΥΣΗ

Γράφουμε την ομογενή ομογενή ΓΔΕ

$$y'' - \frac{2}{x} y' + \frac{2}{x^2} y = 0 \quad (E_0)$$

Παρατηρούμε ότι η  $y_1 = x$  λύση της  $(E_0)$

Για να βρούμε την άλλη λύση της  $(E_0)$

θετουμε οπου  $y(x) = x \cdot u(x)$  η ισοδύναμη  $y_2(x) = x u(x)$

$$y_2'(x) = u + x u' \rightarrow y_2''(x) = 2u' + x u''$$

Αρα, στην  $(E_0)$ :

$$x u'' + 2u' - \frac{2}{x} u - \frac{2}{x} x u' + \frac{2}{x^2} x u = 0 \rightarrow x u'' = 0 \quad x \neq 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow u'' = 0 \Rightarrow u = C_1 x + C_2$$

Λόγω ότι φαίνεται κερικη λύση οι σταθερές  
δεν μας ενδιαφέρουν, άρα αν θεσουμε  $C_1 = 1, C_2 = 0$

$$\text{τότε } u = x \rightarrow y_2 = x \cdot u = x \cdot x \Rightarrow \underline{y_2(x) = x^2}$$

οπου  $y_1, y_2$  γραμμ. ανεξαρτητες, αφού

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} x & x^2 \\ 1 & 2x \end{vmatrix} = 2x^2 - x^2 = x^2 > 0$$

$$y_{\text{ομογ}} = C_1 \cdot x + C_2 \cdot x^2$$

Αλλά, αναζητώ τη γενική λύση της μη ομογενούς  $(E)$

$$y_{\text{μη ομογ}} = y_{\text{ομογ}} + \underline{y_{\mu}}, \quad y_{\mu}: \text{ κερικη λύση της } \underline{\text{μη}} \text{ ομογενούς } (E)$$

Απο γνωστή θεωρητική, έχουμε:



Εάν  $\{y_1, y_2\}$  βέλ τως (f0)

και  $v_1, v_2$  συναρτήσεις τω:

$$\begin{aligned} v_1' \cdot y_1 + v_2' \cdot y_2 = 0 & \quad \left| \sim \quad v_1' \cdot x + v_2' \cdot x^2 = 0 \right. \\ v_1' \cdot y_1' + v_2' \cdot y_2' = x & \quad \left| \sim \quad v_1' \cdot 1 + v_2' \cdot 2x = x \right. \end{aligned}$$
$$\sim \begin{cases} x^2 - 2v_2' x^2 + v_2' x^2 = 0 \\ v_1' = x - 2v_2' x \end{cases} \rightarrow x^2 - v_2' x^2 = 0 \xrightarrow{x \neq 0} \boxed{v_2' = 1}$$
$$\text{και } \boxed{v_1' = -x}$$

$$v_2' = 1 \sim v_2 = x \quad \text{και} \quad v_1' = -x \sim v_1 = -\frac{x^2}{2}$$

$$\begin{aligned} \text{Επομένως, } y_h &= -y_1 \cdot \frac{x^2}{2} + y_2 \cdot x = \\ &= -\frac{x^3}{2} + x^3 = \frac{x^3}{2} \end{aligned}$$

$$\text{Τότεσυν, } y_{\text{MH-OMOR}} = C_1 x + C_2 x^2 + \frac{x^3}{2}, \quad \forall x \neq 0.$$

5) Να επιλυθεί η μη ομογενής Γ.Δ.Ε

$$( \sin^2 x ) y'' - 2( \sin x \cdot \cos x ) y' + ( 1 + \cos^2 x ) y = \sin^3 x, \quad x \in (0, \pi)$$

αφού αποδειχθεί ότι οι  $y_1(x) = \sin x$  &  $y_2(x) = x \cdot \sin x, \quad x \in (0, \pi)$   
είναι δύο γραμ. ανεξάρτητες λύσεις της ομογενούς

ΜΕΤ

Αν αναθεωρήσουμε τις  $y_1, y_2$  συν μη (δοσμένη) ομογενή  
διαπιστώνουμε ότι οι  $y_1, y_2$  λύσεις της εγισωούς αυτής

$$\text{As έχομε στο νού μας ότι: } \boxed{y_{\text{MH-OM}} = y_{\text{MH-OM}} + y_{\text{OMOR}} \quad (*)}$$

• Για την  $y_{\text{OMOR}}$  •

Οι  $y_1, y_2$  γραμ. ανεξ. λύσεις της αντίστοιχης ομογενούς Γ.Δ.Ε

$$\text{Διότι } W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} \sin x & x \sin x \\ \cos x & x \cos x + \sin x \end{vmatrix} = \sin^2 x > 0$$

$$\text{Άρα, } y_{\text{OMOR}} = C_1 y_1 + C_2 y_2 = C_1 \sin x + C_2 \cdot x \sin x, \quad \forall x \in (0, \pi)$$



• Για τον  $\int_{MH\ ONOR}$

α' μέρος (Sdfe)

Εστω συναρτήσεις  $V_1$  και  $V_2$  ώστε: (LAGRANGE)

$$\begin{cases} V_1' y_1 + V_2' y_2 = 0 \\ V_2' y_1' + V_2' y_2' = \sin x \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} V_1' \cdot \sin x + V_2' x \sin x = 0 \\ V_1' \cdot \cos x + V_2' (\sin x + x \cdot \cos x) = \sin x \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} V_1' + V_2' \cdot x = 0 \Leftrightarrow V_1' = -V_2' x \\ -V_2' x \cdot \cos x + V_2 \sin x + x V_2 \cos x = \sin x \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} V_1' = -V_2' x \\ V_2 \cdot \sin x = \sin x \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} V_1' = -V_2' x \\ V_2' = 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} V_1' = -x \\ V_2' = 1 \end{cases}$$

για κάθε  $x \in (0, \pi)$

$$\left. \begin{aligned} V_1' = -x &\leadsto V_1 = -\frac{x^2}{2} \\ V_2' = 1 &\leadsto V_2 = x \end{aligned} \right\} \leadsto \int_{MH\ ONOR} = -\frac{x^2}{2} \cdot \sin x + x \cdot \sin x = \frac{x^2}{2} \cdot \sin x$$

Και έτσι,  $\int_{MH\ ONOR} = C_1 \cdot \sin x + C_2 \cdot x \cdot \sin x + \frac{x^2}{2} \cdot \sin x, x \in (0, \pi)$

β' μέρος

$$W_1(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} 0 & x \sin x \\ 1 & x \cos x + \sin x \end{pmatrix} = -x \sin x$$

$$W_2(y_1, y_2)(x) = \det \begin{pmatrix} \sin x & 0 \\ \cos x & 1 \end{pmatrix} = \sin x$$

$$\begin{aligned} \int_{MH\ ONOR} &= V_1(x) \int_{\frac{\pi}{2}}^x \frac{W_1(y_1, y_2)(t)}{W(y_1, y_2)(t)} \cdot \frac{\sin^3 t}{\sin^2 t} dt + \\ &+ V_2(x) \int_{\frac{\pi}{2}}^x \frac{W_2(y_1, y_2)(t)}{W(y_1, y_2)(t)} \cdot \frac{\sin^3 t}{\sin^2 t} dt = \\ &= \sin x \int_{\frac{\pi}{2}}^x (-t) dt + x \sin x \int_{\frac{\pi}{2}}^x dt = \\ &= \sin x \left( \frac{\pi^2}{8} - \frac{x^2}{2} \right) - x \sin x \left( x - \frac{\pi}{2} \right) \end{aligned}$$

και  $\int_{MH\ ONOR} = \dots$  (\*)